

Рядовой ленинской партии



Для меня слова «наши отцы боролись за Советскую власть» — не просто фраза. Мой отец, Валайтис Антон Иосифович, член КПСС с 1918 г., участвовал в боях за Советскую власть.

Уроженец Литвы, рабочий-железнодорожник, он в 1914 году был мобилизован в царскую армию и после контузии оказался в батальоне выздоравливающих где-то в Поволжье. С тех пор его судьба была связана с Россией, с борьбой русского народа за новую жизнь. После февральской революции отца избрали членом солдатского комитета, в октябре 1917 г. он сразу встал на сторону вооруженного народа.

Я не помню, да и не знаю всех подробностей деятельности отца и его участия в гражданской войне, о которых мне, мальчишке, он рассказывал в свое время.

Вот один эпизод.

В 1919 г. Воронежский губревком направил отца для организации органов Советской власти в село Казино. Прибыв на место, отец начал создавать актив из сельской бедноты. В это время

поступили сведения о приближении войск белого генерала Деникина. Необходимо было оружие для организации вооруженного отпора врагу. С одним из членов комбета отец отправился на лошадях за оружием в волостной центр. На исходе дня увидели на горизонте белоказачий разъезд. Отступить было поздно, пришлось принять неравный бой. Противник потерял несколько человек убитыми и ранеными. Это был один из первых, но далеко не последних боев за власть Советов, в которых участвовал отец.

В начале двадцатых годов он был направлен в дивизию Г. И. Котовского, которая в то время громила банды Махно, Тютюнника и других «батек» на Украине. Кончилась гражданская война, отец работал на Украине по укреплению Советской власти.

В конце 20-х — начале 30-х годов он был послан на проведение коллективизации в Ахтырский район Сумской области. Затем работал секретарем Змиевского райкома партии на Харьковщине. И везде он беззаветно отдавал все свои силы и знания, весь свой опыт делу социалистических преобразований в нашей стране, делу построения коммунизма. Это был человек кристальной чистоты и преданности делу партии и народа. Таким был и навсегда останется в моей памяти старый большевик Валайтис Антон Иосифович, один из рядовых бойцов ленинской партии, на которого я равняюсь всю свою сознательную жизнь.

В. ВАЛАЙТИС,
заслуженный артист РСФСР.

«Сов. артист», 1972, 5/11